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高一生物试卷
注：本试卷满分100分，考试时间90分钟
一、选择题：（每题1 分、共50题，共50分）      
1．关于观察植物细胞有丝分裂实验，下列叙述正确的是

A．一般用洋葱鳞片叶表皮细胞为实验材料

B．实验材料需要用醋酸洋红液解离

C．从低倍镜转到高倍镜，视野中的细胞数目将减少

D．解离后的实验材料在高倍镜下可观察到细胞质流动

[image: image11.jpg]2．下面是某植物的细胞有丝分裂图像，其中属于后期的是

3.细胞增殖是生物体生长、发育、繁殖、遗传的基础，其过程有

A．细胞分裂     B．物质准备    C．物质准备和细胞分裂   D．细胞分裂和细胞分化

4.真核细胞的增殖方式有

①有丝分裂　②无丝分裂　③减数分裂

A．①②③            B．①③          C．①②         D．①

5.受精卵经多次分裂产生形态、结构和功能不同的细胞，发生这种差异的过程称为
A．细胞癌变       B．细胞分化       C．细胞衰老       D．细胞凋亡
6.骨髓移植是治疗白血病常用的有效方法之一，最主要的原因是移植骨髓中的造血干细胞可在患者体内

A．正常生长  B．增殖并分化成多种细胞     C．分泌抗体      D．杀死各种病原菌

7.下列有关细胞分化、衰老、凋亡和坏死的叙述，正确的是

A．细胞坏死是由基因调控的，是病理性的

B．细胞凋亡是由外界因素引起的，是生理性的

C．衰老的细胞代谢增强，对生物体的正常发育有积极的意义

D．细胞分化是同一类型细胞在形态、结构和功能上发生稳定性差异的过程

8.细胞的生命历程中，不由基因决定的是

A．细胞分化      　B．细胞癌变        C．细胞凋亡       D．细胞坏死
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9.如图是某动物细胞分裂过程中细胞核内DNA含量变化，下列对该图解的叙述正确的是

A．在ab段发生DNA复制，并出现染色单体

B．cd进行DNA的复制和蛋白质的合成
C．cd段该细胞中含有两组中心粒

D．de段细胞核中染色体数目：DNA数目：染色单体数目＝1∶1∶1

10．有丝分裂是真核生物进行细胞分裂的主要方式。根据植物细胞有丝分裂各时期模式图(如图)，下列能正确表示有丝分裂过程的排序是
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A．①④⑤③②        B．①②③④⑤      C．①③④⑤②      D．①⑤④②③

11．细胞在有丝分裂的前期染色体数为N，核内DNA含量为Q，则该细胞分裂后每个子细胞中的染色体数和核内DNA含量分别是

A．N和Q             B．N/2和Q/2       C．N和Q/2         D．N/2和Q资*源%库 ziyuanku.com
12．李白有诗云：“君不见，高堂明镜悲白发，朝如青丝暮成雪”。从细胞学的角度分析，这个过程中不会出现的变化是

A．细胞核体积缩小    B．细胞内水分减少    C．酶的活性降低    D．细胞内呼吸速率减慢
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13．取同种生物的不同类型细胞，检测其基因表达，结果如右图。

图中所示细胞中功能最为近似的两个细胞是

A．1与6        B．2与3       C．2与6        D．4与5

14．人胰岛细胞能产生胰岛素，但不能产生血红蛋白。

下列有关叙述正确的是资*源%库 ziyuanku.com
A．胰岛细胞中只含胰岛素基因

B．胰岛细胞比受精卵中的基因要少

C．胰岛细胞中既含胰岛素基因，也含血红蛋白基因

D．胰岛细胞中含胰岛素基因和其他基因，不含血红蛋白基因

15．关于生物个体衰老和细胞衰老的关系中，说法正确的是

A．成年的个体内没有幼嫩的和衰老的细胞   B．细胞的普遍衰老导致生物个体的衰老

C．年幼个体中没有衰老和凋亡的细胞       D．老年个体没有幼嫩的细胞

16．香烟中含有大量的有害物质，如尼古丁等会造成吸烟者肺部细胞的死亡。这种细胞的死亡过程属于WWW.ziyuanku.com
A．生理性死亡        B．正常衰亡          C．细胞坏死       D．细胞凋亡

17．海湾战争和科索沃战争中多国部队使用贫铀弹，使该地区居民白血病发病率明显增高，引起白血病发病率升高的主要原因是

A．物理致癌           B．化学致癌         C．病毒致癌          D．食物致癌

18. 癌细胞容易转移是因为

A．细胞膜具有流动性                        B．癌细胞为球形    
C．癌细胞膜上糖蛋白等物质减少              D．癌细胞体积小
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19.下列关于“观察洋葱根尖分生区细胞有丝分裂实验”的叙述中，正确的是

①解离的目的是用药液使组织细胞彼此分离开来

②制片之前要通过漂洗洗去碱性染料，便于显微镜下观察

③压片是为了将根尖细胞压成薄层，使之不相互重叠影响观察

④一个细胞中染色体的动态连续变化是观察的主要内容

A.①③              B.②③             C.①②③           D.①③④

20．与正常细胞相比，癌细胞

A．不再分裂          B．呼吸作用降低      C．可以无限增殖  D．水分减少

21．细胞的全能性是指

A．细胞具有各项生理功能               B．已分化的细胞全部能再进一步分化

C．已分化的细胞能恢复到分化前的状态   D．已分化的细胞仍具有发育成完整个体的潜能
22．下列各组中属于相对性状的是
A.玉米的黄粒和圆粒
B.家鸡的长腿和毛腿
C.绵羊的白毛和黑毛
                     D.豌豆的高茎和豆荚的绿色
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23．在豌豆杂交实验中，为防止自花传粉应

A．将花粉涂在雌蕊柱头上                B．采集另一植株的花粉

C．除去未成熟花的雄蕊                  D．人工传粉后套上纸袋
24．隐性性状是指
A．测交后代未显现的性状                  B．杂种F1未显现的性状

C．自交后代未显现的性状                  D．后代中始终未显现的性状
25．测交是指

A．Fl与双亲之一相交                      B．F1与显性亲本相交
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C．Fl与隐性纯合子相交                    D．Fl进行自交

26．已知豌豆的高茎对矮茎是显性，欲知一株高茎豌豆的遗传因子组成，最简便的办法是

A.让它与另一株纯种高茎豌豆杂交
B.让它与另一株杂种高茎豌豆杂交

C.让它与另一株矮茎豌豆杂交
D.让它进行自花授粉

27．人的卷舌对不能卷舌由一对等位基因（R和r）控制，某人不能卷舌，其父母都能卷舌，其父母的基因型是

A．RR、RR


B．RR、Rr



C．Rr、Rr


D．Rr、rr

28．杂合紫花豌豆自交，后代同时出现紫花和白花，这种现象在遗传学上称为
A．表现型         B．基因型         C．性状分离       D．伴性遗传
29．下列有关叙述中，正确的是
A．兔的白毛与黑毛、狗的长毛与卷毛都是相对性状

B．隐性性状是指生物体不能表现出来的性状
C．杂合子的自交后代中不会出现纯合子
D．表现型相同的生物，基因型不一定相同
30．父亲六指(致病遗传因子A)，母亲正常，他们的第一个孩子手指正常，再生一个患病男孩的概率是

A．12.5%


B．25%



C．50%



D．75%

31.两株高果南瓜杂交，后代高果和矮果的比例为3:1，则两亲本的遗传因子组成为
A．GG×gg


B．GG×Gg



C．Gg×Gg



D．gg×gg
32．让杂合子Aa连续自交三代，则第四代中杂合子所占比例为

A．
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B．
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C．
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D．
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33.最终证明孟德尔“对分离现象和自由组合现象的假设性解释”正确的实验是
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A.豌豆的杂交实验                            B.豌豆的自交实验    

C.豌豆的测交实验                            D.豌豆的反交实验$来&源：ziyuanku.com
34．某生物的基因型为AaBb，这两对基因的遗传符合自由组合定律。该生物测交后代中，与其两个亲代基因型都不同的个体所占的百分比是

A．25%             B．50%             C．75%      
      D．100%

35.下列属于纯合子的是
A. YYrr            B. YyRR            C. AABbDD           D. AABbcc
36.基因型为AaBb的个体进行测交，后代中不会出现的基因型是
A. AaBb            B. aabb            C. AABb             D. aaBb
37.基因型为FFTt的个体的配子是
A.FT和FT         B.Ft和Ft           C.FF和Tt           D.Ft和FT$来&源：ziyuanku.com
38.在两对相对性状独立遗传的实验中，F2代能稳定遗传的个体和重组型个体所占的比率为
A.9/16和1/2        B.1/16和3/16        C.5/8和1/8          D.1/4和3/8
39．一株基因型为AaBb 的小麦自交（这两对基因独立遗传），后代的基因型有

A．2 种 


B．4 种 



C．9 种 


D．16 种

40．有丝分裂和减数分裂的共同点是

A．同源染色体联会




B．子细胞染色体数目减半 

C．姐妹染色单体分开



   
D．非同源染色体自由组合

[image: image18.wmf]41．四分体是细胞在减数分裂过程中ziyuanku.com
A．一对同源染色体配对时的四个染色单体     B．互相配对的四条染色体$来&源：ziyuanku.com
C．大小形态相同的四条染色体　             D．两条染色体的四个染色单体

[image: image19.wmf]42．某生物的精原细胞含有42条染色体，在减数第一次分裂形成四分体时，细胞内含有的染色单体、染色体和DNA分子数依次是

A．42、84、84         B．84、42、84
     C．84、42、42      D．42、42、84

43．某动物的基因型为AaBb，这两对基因的遗传符合自由组合定律。若它的一个精原细胞经减数分裂后产生的四个精细胞中，有一个精细胞的基因型为AB，那么另外三个的基因型分别是

A．Ab、aB、ab 






B．AB、ab、ab 

C．ab、AB、AB 




  
    D．AB、AB、AB 

44．同源染色体是指

A．一条染色体复制形成的两条染色体      B．减数分裂过程中配对的两条染色体

C．形态特征大体相同的两条染色体        D．分别来自父方和母方的两条染色体

45．减数分裂过程中，姐妹染色单体的分离发生在

A．减数分裂间期        B．形成四分体时      C．减数第一次分裂    D．减数第二次分裂
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46．进行有性生殖的生物，对维持其前后代体细胞染色体数目恒定起重要作用的生理活动是 

A．有丝分裂与受精作用                B．细胞增殖与细胞分化
C．减数分裂与受精作用                D．减数分裂与有丝分裂 

47．右图为某动物细胞分裂的示意图。该细胞处于

A．有丝分裂中期 

B．有丝分裂后期

C．减数第一次分裂后期 

D．减数第二次分裂后期

48.下列哪种生物不经过减数分裂就能繁殖后代
A．细菌　　　　　B．家兔　　　　　B．青蛙　　　　　　D．小麦
49．下列减数分裂过程按时间顺序排列，正确的是
A．复制——联会——四分体     B．复制——四分体——联会
C．联会——四分体——复制     D．联会——复制——四分体
50.同源染色体的部分交叉互换发生在
A. 有丝分裂的过程中         B. 无丝分裂的过程中    
C.减数第一次分裂过程中      D. 减数第二次分裂过程中

二、非选择题：（每空1 分，共50分）
51．（7分）下图是显微镜下观察到的洋葱根尖细胞有丝分裂图像。请回答问题：
（1）观察洋葱根尖有丝分裂装片时，
应找到           区的细胞进行观察。

（2）在一个视野中大多数的细胞处于
          期，该时期细胞中发生的主要变化是                        。

（3）图中的A细胞处于分裂的           期；B细胞处于分裂的           期。
（4）可用于对染色体进行染色的试剂是________。

A．甲基绿         B．苏丹Ⅲ      C．龙胆紫      D．健那绿

（5）若根尖细胞有丝分裂的分裂间期、分裂期时间比例为4∶1，且分裂期时间为3小时。则该植物根尖细胞分裂的细胞周期的总时长约为_____ ___小时。

52．(10分)如图A是某生物细胞内的DNA含量随时间变化的曲线，图B表示在上述的细胞分裂过程中的某个时期染色体变化模式图，请分析并回答相关问题：

　

　　　
(1)一个完整的细胞周期从________开始到________结束(用图中字母表示)。

(2)图A表示细胞的有丝分裂过程，d点开始表示细胞分裂进入______期，染色体变化的主要特点是__________________。

(3)细胞核内DNA含量加倍发生在________________段(用图中字母表示)，最易辨认染色体形态和数目的时期是________段(用图中字母表示)。

(4)图B表示的细胞分裂期相当于图A中________段(用图中字母表示)，有染色单体________条，DNA________个，分裂后形成的子细胞中含有染色体________条。

53．（8分）下图为豌豆的一对相对性状遗传实验过程图解，请仔细读图后回答下列问题：
（1）在该实验的亲本中，父本是            ，母本是            。

（2）操作①叫           ，为了确保杂交实验成功，①的操作应注意，时间上                ；操作②叫           ，此处理后必需用纸袋对母本进行          。其目的是                              。

（3）红花（A）对白花（a）为显性，则杂种种子种下去后，长出的豌豆植株开的花为           色。

54．（5分）某校高三年级研究性学习小组以年级为单位调查了人的眼睑遗传情况，对班级的统计进行汇总和整理，如下表，请分析表中情况，回答下列问题：

	亲代类型     表现型
	第一组
	第二组
	第三组

	
	双亲全为双眼皮
	双亲只有一位双眼皮
	双亲全为单眼皮

	双眼皮
	120
	120
	0

	单眼皮
	74
	112
	子代全部是单眼皮


 (1)根据表中第　　　　组婚配调查，可判断眼睑形状中属于隐性性状的是　　　　。

(2)设控制显性性状的遗传因子为A，控制隐性性状的遗传因子为a，请写出在实际调查中，
上述各组双亲的遗传因子组成：

第一组： _____    _____   第二组：_____      ___    第三组：_____     ____

55．（6分）如图为白化病(用A、a表示)家系谱，Ⅱ3为白化病患者，分析并回答下列问题。

(1)I1、Ⅱ2的遗传因子组成分别是________。

(2)Ⅱ4的遗传因子组成可能是________，是杂合子的概率是______。

(3)I1、Ⅱ2再生一个Ⅱ5，患白化病的概率是________，是白化病男孩的概率是________，是正常女孩的概率是________。
56.（5分）牵牛花的花色由一对等位基因R、r控制，叶的形态由另一对等位基因W、w控制，这两对相对性状是自由组合的。下表是三种不同的亲本杂交的结果：

	组合
	亲本表现型
	子代表现型和植株数目

	
	
	红色阔叶
	红色窄叶
	白色阔叶
	白色窄叶

	一
	白色阔叶X红色窄叶
	415
	0
	397
	0

	二
	红色窄叶X红色窄叶
	0
	419
	0
	141

	三
	白色阔叶X红色窄叶
	427
	0
	0
	0


（1）根据哪个组合能够分别判断上述两对相对性状的显隐关系？说明理由：              

（2）写出每个组合中两个亲本的基因型：

组合一                 ；组合二                 ；组合三                  ；

（3）第三个组合的后代是红色阔叶，若其自交，则子代的表现型及比例是：        。

57.（9分）下面是某动物精子形成过程中的一组细胞示意图：
[image: image10.png]



（1）图所示的细胞处于减数第        次分裂，此时细胞内有        对同源染色体，

        个DNA分子。
（2）按照动物精子形成过程，四幅图的正确顺序为                         。
（3）有染色单体的细胞是图      和       ，该动物精子内有        条染色体。
（4）没有姐妹染色单体的细胞是图        和       ，该动物体细胞内有        条染色体。

           年级           班级             姓名              考号





图A





图B








版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn

_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567893.unknown

_1234567890.unknown

